

Патриотическое воспитание и формирование российской идентичности

Методическая разработка внеклассного мероприятия

Тема: «Солдат. Герой. Освободитель».

Цель: воспитание патриотических чувств, гордости за своих земляков.

Задачи:

- познакомить учащихся с подвигами героев Великой Отечественной войны, проживавших в нашей родной станице;
- расширять знания учащихся о Великой Отечественной войне;
- развивать коммуникативную направленность, воображение, связную устную речь;
- воспитывать у школьников патриотические чувства: уважение к старшим, чувство гордости за своих предков, за свой народ, свою Родину.

Результаты: воспитать уважительное отношение к ветеранам ВОВ, героям, павшим за Родину; пробудить интерес к историческим событиям; формировать мотивацию к овладению гражданина-патриота России.

Форма проведения воспитательного мероприятия: внеклассное мероприятие.

Оборудование: мультимедийная презентация, записи песен военных лет, компьютер.

Сценарий мероприятия

I. Организационный момент

(Звучит мелодия песни «Баллада о солдате» Слова М. Матусовского, музыка В. Соловьева-Седого -55сек.).

Учитель:

**Давным-давно с оружием в руках,
Врагов в боях громили наши деды.
Их подвиги останутся в веках,
Немеркнущие подвиги Победы.**

Русская земля много видела на своём веку за долгие годы столетий.

Святую нашу землю топтали полчища татаро-монгольской орды, шведские и немецкие феодалы, половецкие ханы и турецкие паши. Отовсюду, из века в век. Но на удивление врагам Русь всегда поднималась с колен, благодаря мужеству русского народа, его желанию жить в свободной стране. В честь побед русского народа строились белокаменные храмы со звонницами.

Колокола звонили то в честь победы Александра Невского на Чудском озере, то в честь победы Дмитрия Донского на Куликовом поле, то в честь Петра Первого под

Полтавой, то в честь Михаила Кутузова в 1812 году на Бородинском поле, то гремели победные салюты на Красной площади в мае 1945 года.

II. Основная часть

Сегодня, накануне 78-летия победы Советского народа в Великой Отечественной войне, мы вспомним наших земляков-елизаветинцев, которые сражались с фашистами за родную землю. Справедливо гласит народная мудрость: «Великое видится на расстоянии».

1418 долгих, тяжелых дней длилась Великая Отечественная война. Она принесла с собой много горя и несчастья. Сотни елизаветинцев воевали на разных фронтах войны, около пятисот наших станичников не вернулись с войны домой. Многие из станичников удостоены правительственных наград.

21 июня 1941 года в нашей школе был выпускной бал. Директор школы Трофим Никитич Тернавский вручил аттестаты 22 ученикам 10 класса, а наутро они узнали, что началась война.

(Щелчок, звучит песня «22июня» сл. и муз. народные - 40 секунд, затем шелчок и появляется фото выпускного класса).

Тринадцать юношей этого класса ушли на фронт, а вернулись только семь. Шесть человек погибли в боях за Родину.

Посмотрите хронику военных лет.

(Звучит песня «Эх, дороги, сл. Л. Ошанина, муз. А. Новикова» на фоне фронтовой хроники).

Среди вернувшихся домой был Ляшко Петр Иванович, который начал писать стихи о родной Кубани с 14 лет. В 1943 году он написал стихотворение «За Кубань!»

На плавнях, в низовьях Кубани,
Не тихнет пылающий бой.
Воюем жестоко с врагами
За край наш кубанский родной.

За светлый дом и за станицу,
За счастье матерей, детей –
Пошлем фашистским убийцам
Ответный заряд батарей.

Чтоб в золоте зрела пшеница
От новой весны до весны...
Идем в рукопашную биться,
Родимой Кубани сыны.

Кубанский поэт Кронид Александрович Обойщиков воевал в Заполярье. Он был военным летчиком флотских военно-воздушных сил. Там же он начал писать стихи, которые однополчане-летчики переписывали и передавали из эскадрильи в эскадрилью.

В стихотворении «Первый день войны» Кронид Александрович говорит о первом сбите фашистском самолете и о своих чувствах.

Еще не верим, что пришла война
А «мессершмитт» нас бьет и в хвост и в гриву,
Надменная и наглая игривость
В атаках отшлифованных видна.

Как в «кошки – мышки», смертная игра
А норки нет в июньском небе раннем.
Еще мы не научены таранить,
Еще побед не ведома пора.

Но вот и я в прицельное кольцо
Ловлю его. Врага так близко вижу.
Пока еще не сильно ненавижу,
Лишь взглядываюсь в хищное лицо.

На черный крест я направляю ШКАС.
И вот уже огонь объял врага кабину.
И в юном сердце радость и обида,
Что человека я убил сейчас.

Свалившись на крыло, он падает в долину,
Но я своей не чувствую вины:
Тот самолет упал не под Берлином,
А под Котовском в первый день войны.

Учитель:

Вглядитесь в лица ветеранов. Они защищали Родину от врагов в 1941 – 1945 годах.

Сторожко Илья Порфирьевич родился в станице Елизаветинской в 1924 году. В 1931 году пошел в школу и в 1941 году окончил 10 классов. Выпускной бал был 21 июня, а уже на рассвете 22 июня все знали, что началась Великая Отечественная война. После окончания Краснодарского зенитно-артиллерийского училища, командовал батареей зенитных войск, с которой прошел военными дорогами от Новгорода до Восточной Пруссии. За участие в боевых действиях против Фашистской Германии награжден Орденом «Отечественной войны II степени». В 1948 году демобилизовался из рядов Советской Армии. Вернулся на Кубань, получил высшее образование в 1955 году и всю жизнь работал учителем географии.

Бреус Степан Лаврентьевич, родился в станице Елизаветинской в 1913 году. За боевые заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны был награжден Золотой Звездой и удостоен звания «Герой Советского Союза» за подвиг, совершенный им вместе с артиллерийским расчетом в Румынии. Будучи наводчиком орудия, он уничтожил более 10 немецких танков. Полный кавалер ордена Славы. Он много раз бывал в нашей школе на встречах с ребятами.

Ученик: Петр Иванович Ляшко посвятил это стихотворение станичнику - фронтовику, герою Советского Союза.

ПОБЕДА

От деревьев клонились тени,
Встала дивная ночь в небесах.
Расцветают махрово сирени
В день Победы в балканских лесах.

А в саду молодая болгарка
Песню звонкую пела свою.
И фиалки, и ландыши ярко
Хорошели в славянском саду.

И луна золотая на воды
Рассыпала свой бисер среди гор.
На небесные тихие своды
Наводила чарующий взор.

Эту ночь никогда не забуду:
Пели птицы, плескалась река.
И гремели салюты Победы,
Возносящие славу в века.
1945 год. Болгария.

Учитель:

Вечеркин Иван Митрофанович родился в 1920 году. О начале Великой Отечественной войны он узнал, когда служил в Советской армии в Иркутской области. На фронтах войны пробыл с 1941 по 1943 годы. Комбат, гвардии капитан, он, как и все советские люди, защищал Родину от фашистов. Закончив институт и получив профессию учителя истории, Иван Митрофанович работал в школе – интернате станицы Елизаветинской сначала учителем, а затем директором. С 1964 по 1977 год был директором школы № 44, ныне школы № 76.

Зубов Дмитрий Степанович – участник боев на озере Хасан в 1939 году, финской войны 1940 года, Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов. Награды Зубова Дмитрия Степановича: Орден Отечественной войны I степени, Орден Красного знамени, медаль «За отвагу» № 640452. Зубов Дмитрий Степанович – прадедушка Зубова Димы.

Кулиш Иван Петрович - участник Великой Отечественной войны. Награжден Орденом Отечественной войны 1ст.; Медалью «За отвагу» № 3184528; Медалью «За освобождение Варшавы»; Медалью «За взятие Берлина»; Медалью «За победу над Германией».

Я горжусь тем, что мне удалось познакомиться с замечательной учительницей нашей школы Любовью Ивановной Вишняковой.

Вот, что она вспоминала когда-то о своем отце:

«Прошагав долгими дорогами войны, победу мой отец встретил в Берлине. Еще долгих два года он находился на службе в Советской Армии, помогая налаживать жизнь в разрушенных городах Советского Союза, служа своей Родине верой и правдой. В родную станицу Елизаветинскую вернулся в 1947 году в звании лейтенанта.

К большому сожалению, Кулиш Иван Петрович не дожил до сегодняшних дней. Он умер от старых ран в 1990 году. Мы хотим низко поклониться ему и всем ветеранам Великой Отечественной войны и сказать огромное спасибо за то, что живем, не зная лихих военных бед.

Мне хочется крикнуть:
«Большое спасибо
Седым ветеранам походов былых»,
Увидеть их в море цветов и улыбок,
И горячо поприветствовать их!

Шестьдесят четыре года назад закончилась война, но мы, молодые россияне, всегда должны помнить о подвиге наших отцов и беречь мир на земле

Ученик:

Ветераны

Солдат - ветеран
Гимнастерку достал.
Оделся и сразу
Подтянутым стал.

В зеркало он
На себя поглядел:
- Сегодня заметно я
Помолодел!

Как много наград!
Ордена и медали
В весенних лучах
На груди засверкали.

Солдат волновался,
Садился, вставал.
Сегодня он в гости
Товарища ждал.

Он ждал его в гости
Как друга, как брата.
Такого ж, как сам,
Ветерана – солдата.

И вот он явился,
Блеснули награды,
Друзья несказанно
Свиданию рады...

Учитель: Каждый год 12 февраля в нашей станице объявляется операция «Рассвет». Рано утром учащиеся нашей школы расклеивают листовки.

Операция «Рассвет»
12 февраля

1943г.

2023г.

Уважаемые Елизаветинцы!

12 февраля 2023 года исполняется 80 года со дня освобождения города Краснодара и ст. Елизаветинской от немецко-фашистских захватчиков.

В ряды защитников Родины ушло 700 тысяч жителей нашего края. С августа 1942 г. по 12 февраля 1943 года немцы находились в Краснодаре. При защите Краснодара его жители героически сражались с врагом, помогая Красной Армии.

Начались тяжелые дни оккупации. Фашисты грабили край, им нужен был кубанский хлеб, цемент, кубанская нефть. За период оккупации они уничтожили 60 тысяч советских граждан, 30 тысяч юношей и девушек угнали в Германию на каторжные работы. Но под ногами врага горела Кубанская земля. В крае было создано много партизанских отрядов.

Ученик: подвигу школьников-героев в годы Великой Отечественной Войны посвящается

...Где-то за Кубанью по дорогам,
отступая, молча шли войска.
С ними шла к синеющим отрогам
гневная усталая тоска.
Части шли к лесистым перевалам.
Части шли все дальше к Туапсе...
А они легли под Краснодаром
На приречной рыжей полосе.
...Воды набегают круговертью,
старый берег новой жизнью нов,
И растет с кварталами бессмертье
Милых краснодарских пацанов...

Учитель: в пригородной зоне Краснодара, у поселка Пашковский на территории средней школы №58 открыт обелиск в честь воинов - учителей и учащихся, погибших в 1941-1945 г.г. на фронтах Великой Отечественной.

В 1942 г. в Краснодаре на заводе тензометрических приборов работал токарем Владимир Головатый, старшекласник средней школы № 42. Володя руководил подпольной комсомольской организацией, которая устраивала диверсии и разоблачала в листовках фашизм. В 1943 г. он был схвачен гестапо и зверски замучен. Его именем названа улица, бывшая Ярмарочная, где в доме №29 он проживал. На здании бывшего завода установлена мемориальная доска. Его имя носит средняя школа № 42 г. Краснодара.

В канун оккупации Краснодара в 1942 г. в Сталинском районе города начал действовать партизанский отряд, в котором воевали братья Геннадий и Евгений Игнатовы, сыновья командира, Петра Игнатова. При выполнении боевого задания - взрыве вражеского поезда, они погибли, уничтожив 600 гитлеровцев. На братском кладбище в Краснодаре установлены бронзовые бюсты братьев - Героев Советского Союза. В их честь названа улица и библиотека.

С осени 1942 года в Краснодаре появились душегубки. В автомашины с закрытыми кузовами вталкивали людей, которые во время следования машины к окраине города погибали от поступающего во внутрь кузова отработанного газа. В городе проводились массовые расстрелы мирных жителей.

В январе 1943 года началось освобождение Северного Кавказа от фашистов.

Рожен Петр Федосеевич – уроженец ст. Елизаветинской. Когда началась Великая Отечественная война, ему было 17 лет. Как и все 17-летние мальчишки мечтал попасть на фронт и защищать Родину. При обороне Краснодара в 1942 году был ранен. После выздоровления снова вернулся в ряды 8-й Гвардейской стрелково-десантной бригады, которая вела борьбу за освобождение нашего края от фашистов. До 1947 года служил на границе в Сухуми. Демобилизовался в феврале 1947 года. Петр Федосеевич награжден памятными знаками в честь 30-летия, 40-летия, 50-летия, 60-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Ученик: «Поющее сердце», – так написал о нашем станичнике - о Петре Ивановиче Ляшко - Иван Федорович Варавва, лауреат литературной премии имени Александра Твардовского «Василий Теркин», почетный академик Академии культуры Кубани.

Великую Отечественную Петр Иванович прошагал в составе батальона связи от Эстонии до Болгарии в звании сержанта. Первые свои стихотворения публиковал во фронтовой печати. После войны был сотрудником газеты «Социалистический труд». Петр Иванович написал стихотворение.

Памяти героев

Воинам, павшим в боях за освобождение Краснодара

Огонь зажженный для солдат...

И в подвиге и в силе.

Навек они в могилах спят –

Защитники России.

Стояли грудью на войне

За жизнь родной Отчизны

Поля и рощи в тишине

Скорбят в течение жизни.

К огню зажженному иду,

Склонюсь в прискорбье, стоя –

У трех березок на виду,

У памяти героев.

Петр Иванович Ляшко, 1943 год.

Учитель: Еще долгих два года продолжалась Великая Отечественная война. Наши войска освободили не только свою страну, но продолжили бить фашистов, освобождая страны Европы.

12 февраля 1943 года был освобождён г. Краснодар и ст. Елизаветинская. Но враг цеплялся за Кубанскую Землю. Нашей Армии предстояло разгромить врага на Голубой Линии, у Новороссийска, на Тамани, изгнать со всей нашей Советской Земли и принести свободу от фашизма в Европу. Впереди были трудные дороги войны. А день 12 февраля 1943 года стал яркой светлой датой в истории г. Краснодара и ст. Елизаветинской.

В Краснодаре в районе парка отдыха имени Горького, благодарные краснодарцы установили обелиск в честь освободителей города.

Ученик: Кубанский поэт Кронид Обойщиков посвятил это стихотворение советским солдатам, освобождавшим Европу от фашистов.

Нет, не зря мы воевали...

В майский день светлее дали,
В небе новая заря.
Нет, не зря мы воевали,
Умирали мы не зря.

Пусть в музей мы сдали знамя,
Пусть устал седой солдат,
Ваша память, наша память
Возвращает нас назад.

Надевай-ка, старина,
Все медали – ордена –
Пусть увидит вся Россия,
Где вела тебя война.

Где ты плавал, где ходил,
Где фашистов славно бил,
Где тебя твой долг солдатский
В бой за родину водил.

Пол-Европы прошагали
В те великие года.
Нет, не зря освобождали
Мы чужие города.

(Звучит песня «Едут по Берлину наши казаки» Слова: Ц. Солодарь, музыка: Дан. и Дм. Покрассы - 1 минута).

Учитель: Среди наших станичников были бойцы Красной Армии, которые не только дошли до Берлина, участвовали во взятии Рейстага, но и расписались на его стенах. Это: Карасев Василий Харлампиевич, бывший учитель русского языка и литературы нашей школы, Остроух Иван Павлович, Влащик Федор Тихонович, Калинин Алексей Петрович, Микропуло Пантелей Константинович. О них, и о тысячах других солдат, поэт Роберт Рождественский написал:

Вы победили! Вами взят Берлин!
Спасли весь мир советские герои!
И вновь маяк стремительных годин
Зажгло для нас Отечество родное.
Победа! Победа!
Во имя Отчизны - победа!
Во имя живущих - победа!
Во имя грядущих - победа!

Ученик: По всей России стоят обелиски воинам, погибшим в годы самой жестокой войны за всю историю нашего государства. Это святые места Кубани.

Никогда это не забудется
(отрывок)
Виктор Подкопаев
История
не вся объята

глазами книг
и кинолент...
Войны
не знавшие ребята,
вглядитесь
в этот монумент.
Сын Родины непобедимой,
богатырей былинных брат,
пропахший порохом
и дымом
стоит на площади
Солдат. Солдат.
Герой.
Освободитель.
К друзьям он добр.
К врагам он строг.
Вот он шагнул из пекла битвы.
Вот он увидел
даль дорог.
И всё прошёл
в огне жестоком,
пролил
в сраженьях
пот и кровь...
Ему за это –
дань потомков:
цветы
и вечная любовь!..

III. Заключительная часть

Учитель: Такое место есть в нашей станице - памятник воинам Советской Армии, погибшим при освобождении Елизаветинской от фашистских захватчиков в 1943 году. Это место, подойдя к которому мы всегда испытываем душевное волнение, гордость за наш народ, победивший фашизм в 1945 году.

В станичном парке.
Кронид Обойщиков

(Щелчок. Звучит мелодия «Рио-Рита»).

В станичном парке,
рядом с танцплощадкой,
От сверстников своих невдалеке,
стоял солдат
в гранитной плащ-палатке
с гранатою, зажатою в кулаке.
Резвились в белых платицах девчата,
смеялись. А чего им горевать!
И так обидно сделалось солдату,
что не пришлось ему потанцевать.
Он поддержал бы девушку руками,

пошел бы в пляс,
делая круги...
Да вот никак не оторвать от камня
тяжелые большие сапоги.
Ему стоять немим предубежденьем,
ни на секунду не смыкая глаз,
пока весь мир дрожит от напряженья,
пока земле грозит еще фугас.
И пусть танцуют девушки спокойно
солдат стоит,
их молодость храня.
И не уйдет:
взошел он добровольно
на вечный пост у нашего села.

У этого памятника всегда проходили и сейчас проходят наши станичные торжества. Это символично. Своим счастьем жить в свободной стране мы обязаны тем, кто сложил свои головы за наши мирные дни.

(Звучит: Бетховен «Лунная соната»)

9 мая – День Победы. День Победы – особенный праздник. Он и радостный, и грустный. Радостный потому, что наш народ одержал победу над коварным и сильным врагом. Грустный потому, что много солдат не вернулось домой.

(Звучит «Лунная соната» Бетховена).

Завтра мы пойдем к памятнику погибшим в годы Великой Отечественной войны воинам, чтобы склонить свои головы перед их могилой, возложить к братской могиле цветы.

(Звучит «Лунная соната» Бетховена)

У обелиска.
Владимир Нестеренко

Сын с отцом
У обелиска
Нет фамилиям конца.
Разыскали
В скорбных списках
Имя деда и отца.

День прозрачный,
В небе звонком
Птица вольная кружит.
Гладит буквы
Сын ручонкой:
- Здесь мой дедушка лежит?

Но молчит отец...
И ветер
Словно замер на лету.

Осторожно лег букетик
На гранитную плиту.

День Победы.
Владимир Нестеренко
И снова праздник –
День Победы,
Но в это утро
Грустно деду.
Я слышу:
Дедушка вздыхает –
Друзей погибших
Вспоминает.

О чем ты думаешь,
Мой дед?
Недолго жду его ответ.
Мой дед,
Бесстрашный командир,
Мне говорит:
- Да будет Мир!

*(Звучит песня «Солнечный круг» , сл. Л.Ошанина, музыка А Островского – 2мин.
30сек.)*